

“高知”婚恋究竟难在哪

——周口研究生学历青年择偶标准调查



□见习记者 支亚茹 文/图

6月25日,由市总工会、市教体局、周口报业传媒集团联合举办的一场相亲大会,呈现出一个新亮点——大龄未婚青年中,研究生学历占了相当比例。“高学历青年择偶难度高”的现象,在周口也普遍存在。那么,高学历青年为什么择偶难?他们的择偶标准是什么?男性和女性的择偶标准有什么不同?新生代研究生的择偶标准是否发生了变化?本报记者对此展开了调查。

颜值学历三观 个个都重要

今年26岁,在市中心医院工作的万先生说:“我喜欢身材好、体型偏瘦一点的女生,不喜欢书呆子和无趣的人。”对此,张先生也说:“至少长相不能太难看。”

有人注重颜值,也有人倾向于学历。今年29岁,在周口师范学院工作的刘女士说:“我是硕士学历,希望未来的伴侣也是硕士学历,不想找学历比我低的,不然没有共同语言。”市城乡一体化示范区某事业单位的杨先生也表达了类似的观点:“我喜欢书香门第的女孩子,最好是研究生以上学历,经过书卷气熏陶的女孩子很有内涵和气质。”杨先生说。

周口的高学历青年除了对颜值、身材、学历等重视外,三观是否贴合、是否有共同的兴趣爱好,也是他们择偶的重要标准。“学历在我这里不是加分项,我觉得最重要的还是两个人相处起来舒服,能有效沟通理解,互相欣赏和爱慕。三观要合得来,如果和我一样佛系也没关系,少些欲望,至少活着没那么累。”今年29岁的在周口市文昌中学上班的宋先生告诉记者。

独立女性受追捧

以前,长辈总是苦口婆心地劝晚辈,嫁人或娶媳妇一定要找门当户对的。但是,新时代人们的思想观念发生了很大变化,一些研究生学历青年更欣赏经济独立和思想独立的女性,也有人更享受一个人的生活状态。

王先生是周口某互联网企业的员工,今年28岁,对于择偶标准,王先生说:“我比较欣赏经济独立、思想独立的女性,希望对方有自己的处事原则,有自己的思想体系,可以真实地表达自己的想法。”

高学历男青年偏爱经济和思想独立的女性,但高学历女青年却有不同的想法。今年32岁的韩女士是周口的一名公务员,提到自己择偶难的原

因,她说:“工作太忙,交际圈狭窄,要努力工作,就很难顾及感情。花时间经营感情,只能失去自己的经济自由与独立。鱼与熊掌不可兼得。现在的状态是既不想别人打扰我的生活,也不想参与到别人的生活中去。”

不愿意将就 没遇到合适的就算了

和王先生、韩女士一样,侯女士的思想观念也比较前卫。谈到自己的择偶标准时,在周口某政府部门工作的侯女士说:“我今年31岁,我现在很享受一个人的状态。我的工资在周口属于中高收入,如果不能遇到一个适合自己的对象,还不如单身。平常没事练习瑜伽、找朋友喝茶聊天、看看书,精神生活还是很丰富的。”当记者询问在周口某事业单位工作的莫女士择偶难的原因时,莫女士表示:“我平时很忙,要学习,还要工作,几乎没时间谈恋爱。择偶要有眼缘,有共同语言,学历相似。择偶难一是年龄大了,二是能沟通的人少,要看运气和缘分。”

感觉来了 啥标准都没有了

“哪有这么多要求,虽然我是硕士,但我觉得两个人只要相处舒服,感觉可以了就结婚呗。但现实是,能找到一个相处起来舒服、价值观相近、有共同爱好的对象是很难的。两个人就像齿轮一样,需要很长时间磨合。而选择相亲的人,一般第一次见面感觉不好就不会见第二次面了,第一印象还

是很重要的。”在我市某事业单位工作的李先生说。李先生今年33岁,研究生毕业已经7年,以前也谈过几次恋爱,但最后都因为两人是异地恋而分手。目前的他,对婚姻和爱情依然抱有很大的期待。

“高知”婚恋究竟难在哪

2018年,共青团重庆市委联合重庆工商大学完成了《重庆市城乡大龄未婚青年婚恋服务现状及对策研究》,调查显示,大龄青年未婚原因排名前三的是:“交际圈较小,难以遇到合适的对象”,占64.22%;“追求完美婚姻品质,要求过高”,占48.75%;“时代变化,择偶观和婚恋观改变”,占36.99%。此外,还有“习惯单身生活”“男女比例不协调”“父母及朋友过度干涉”等原因。

该调查进一步指出,高学历青年婚恋难实际上是社会、家庭和研究生青年群体共同作用的结果。从社会角度看,一是人口性别结构失衡,二是社会宽容程度提高;从家庭角度看,一是传统婚姻观念的阻碍,二是独生子女家庭教育不当,有些人习惯以自我为中心,难以与异性融洽相处;从个人角度看,一是择偶观念变化,当代青年更看重婚姻的品质,宁缺毋滥。部分大龄青年过于高估或低估自己的能力及条件,高不成低不就,错过最佳择偶时间。还有就是工作压力太大,难以抽出时间来交际。

树立正确择偶观

如何树立正确的择偶观,吉林大学马克思主义学院教授王郅建议:“希望‘高知’群体能够积极参与社会实践,多举办远足、郊游等活动,既锻炼身体又可以更好地了解身边的朋友,为自己增加机会。也可尝试女追男、姐弟恋等新型恋爱模式,淡化对物质利益的追求。‘高知’群体的婚恋问题不只是个别存在的问题,而是一个普遍的社会问题。因此,我们呼吁全社会对未婚高学历青年给予更多的关心和帮助。”

每个人的择偶标准都各有不同,但颜值、学历、职业、性格、价值观、年龄、爱好、家庭、经济实力等因素依旧受到追捧。新时代‘高知’青年一方面承担着家长的催婚压力,另一方面又面临工作压力,但无论是对传统观念的坚守,还是对自我精神世界的关注,他们的择偶标准都是在综合考量各种因素后做出的选择。